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3.1.1 Μάτιση κολονοσιδήρων 
 

Σε ένα πολυώροφο κτίριο, το ιδανικό θα ήταν τα κο-
λονοσίδερα να είναι µονοκόµµατα, σε όλο το ύψος 
του κτιρίου. Αυτό όµως είναι πρακτικά ανέφικτο, γι’ 
αυτό τοποθετούνται µονοκόµµατα κολονοσίδερα, 
µόνο στο ύψος καθενός ορόφου. 

Για να µπορέσουν να συνεργαστούν τα κολονοσίδε-
ρα ενός ορόφου µε τα κολονοσίδερα του υποκείµε-
νου και του υπερκείµενου ορόφου, θα µπορούσαµε 
να τα συγκολλούµε. Αυτό όµως είναι πρακτικά δύ-
σκολο και εφαρµόζεται µόνο σε ειδικές περιπτώσεις. 
Η πρακτική που συνήθως ακολουθείται είναι η µάτι-
ση των κολονοσιδήρων, δηλαδή η ένωσή τους µε 
απλή παράθεση.  

Τα κολονοσίδερα του ορόφου τοποθετούνται µε ένα 
επιπλέον µήκος, το µήκος αναµονής, το οποίο 
πρέπει να είναι µεγαλύτερο, ή ίσο µε το αναγκαίο 
µήκος παράθεσης των οµόλογων ράβδων δύο γειτο-
νικών ορόφων. Το µήκος αυτό είναι ίσο µε τη διάµε-
τρο των ράβδων, πολλαπλασιασµένη επί το συντε-
λεστή παράθεσης (που η τιµή του κυµαίνεται µεταξύ 
45 και 60).   

Είναι σηµαντικό να εξετάσουµε πώς γίνεται η µάτιση 
στην πράξη. Πρέπει να γνωρίζουµε ότι, για να δου-
λέψουν οι συνδετήρες σε περίσφιγξη, πρέπει σε κά-
θε γωνιά τους να υπάρχει ένα κολονοσίδηρο, που να 
εφάπτεται µε το συνδετήρα. Στις περιοχές έναρξης, ή 
τελειώµατος της µάτισης, αυτό είναι δύσκολο και επι-
τυγχάνεται µόνο µε κατάλληλες πρακτικές. Αν το δέ-
σιµο του οπλισµού γίνεται επιτόπου στην οικοδοµή, 
υποχρεωτικά ακολουθείται ο πρώτος τρόπος µάτι-
σης, που φαίνεται στο σχήµα.  

Οι αναµονές είναι ευθύγραµµες και οι ράβδοι του 
υπερκείµενου ορόφου, πρέπει να παρακάµψουν στο 
σηµείο της ένωσης. Η παράκαµψη αυτή θα πρέπει 
να έχει µήκος έναν, ή δύο συνδετήρες. Σε µεγάλες 
διαµέτρους π.χ. Ø20 ή Ø25, η παράκαµψη των κο-
λονοσιδήρων επί τόπου, ακόµα και σε µεγάλα µήκη, 
είναι εξαιρετικά δύσκολη έως αδύνατη, γι’ αυτό η 
κάµψη πρέπει να έχει γίνει από πριν στον κουρµπα-
δόρο. 
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Παρατήρηση: 

Ο συντελεστής παράθεσης είναι ανάλογος της αντοχής του χάλυβα και αντιστρόφως ανάλογος 
της αντοχής του σκυροδέµατος1.  

Στον επόµενο πίνακα φαίνονται τα αναγκαία µήκη αναµονής σε mm, για τρεις συγκεκριµένες δια-
τοµές χάλυβα, σε συνδυασµό µε τρεις κατηγορίες σκυροδέµατος 

 

Η παράκαµψη των ράβδων κατά τη µάτιση, µπορεί να γίνεται µε παράθεση σε οποιαδήποτε κα-
τεύθυνση, όπως στα επόµενα δύο σχήµατα. 

 

Σε περίπτωση υποστυλωµάτων χωρίς απαιτήσεις αντισεισµικότητας, για λόγους λειτουργικότη-
τας, είναι καλό να τοποθετούνται περισσότερες ράβδοι µικρής διατοµής στην περίµετρο, παρά 
λιγότερες ράβδοι µεγαλύτερης διαµέτρου. Σε περιπτώσεις όµως υποστυλωµάτων µε απαιτήσεις 
αντισεισµικότητας, που εξετάζονται σ’ αυτό το βιβλίο, είναι καλύτερο να τοποθετούνται ράβδοι 
µόνο στις γωνιές των τσερκιών, για να είναι καλά εξασφαλισµένες από λυγισµό, άρα είναι καλύ-
τερο να τοποθετούνται λιγότερες ράβδοι µεγαλύτερης διατοµής. Εξάλλου, στις αντισεισµικές κα-
τασκευές, που έχουµε κατά κανόνα συνωστισµό οπλισµού στην περιοχή των κόµβων,  ο µικρός 
αριθµός ράβδων εξυπηρετεί και στη σωστή όπλιση.  

                                                 
1 Για χάλυβα B500 και σκυρόδεµα C30/37, ο συντελεστής παράθεσης είναι a=54  µήκος αναµονής lo=54*20=1080 mm, ενώ για σκυρόδεµα 
C20/25 (ποιότητα αποδεκτή από τον ΕΚΩΣ 2000) θα ήταν a=70 µήκος αναµονής  lo=70*20=1400 mm. 
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Υποστύλωµα γάµα 450x450x250x250 mm 
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Υποστύλωµα γάµα 400x800x250x250 mm 
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3.3. Σύνθετα στοιχεία 
 

Σύνθετη κολόνα είναι κάθε κατακόρυφο στοιχείο που αποτελείται από ένα σύνολο ορθογωνικών 
σκελών, από τα οποία τουλάχιστον το ένα θεωρείται τοιχείο, δηλαδή το σκέλος αυτό έχει λόγο 
µεγάλης πλευράς προς τη µικρή ≥ 4. 

Η απλούστερη σύνθετη κολόνα είναι το µονοσκελές τοιχείο, όπως το Σ1. 

 

Το Σ1, από στατικής άποψης, αποτελείται από το τοιχείο T1 διατοµής 2000/250. 

 

Από κατασκευαστικής άποψης όπλισης, το Σ1, αποτελείται από τα δύο ακραία (κρυφά) υποστυ-
λώµατα α0-1 και α1-0 διατοµής 250/450 και τον κορµό T1 διατοµής 2000/250 (µαζί µε την υ-
περκάλυψη των δύο ακραίων υποστυλωµάτων). 

 

Η όπλιση του σύνθετου στοιχείου Σ1, γίνεται µε τη διακριτή όπλιση των τριών στοιχείων που το 
αποτελούν, των δύο ορθογωνικών υποστυλωµάτων και του τοιχείου πλήρωσης. 

Σ’ αυτό το παράδειγµα, όπως και στα επόµενα, έχει επιλεγεί ο τρόπος αγκύρωσης των 
οριζόντιων ράβδων στα ακραία υποστυλώµατα µε παράκαµψη. Είναι προφανές, ότι θα 
µπορούσε να έχει επιλεγεί άλλος τρόπος αγκύρωσης, από αυτούς που περιγράφονται 
στο προηγούµενο κεφάλαιο. 
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Λειτουργία και όπλιση αµφιέρειστης πλάκας 
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Η όπλιση της αµφιέρειστης πλάκας του παραδείγµατος µε ίσια σίδερα 
<µελέτη: slabs15> 
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Κατά τη διάρκεια λειτουργίας της κατασκευής χωρίς σεισµό, η µορφή των τάσεων του εδάφους 
είναι σχεδόν ορθογωνική και τα πέδιλα µε τη συνδετήρια δοκό είναι σχεδόν απαραµόρφωτα. 

 
Λειτουργία πλαισίου µε σεισµό κατά +x 

 
Κατά τη διάρκεια του σεισµού και τα δύο πέδιλα εργάζονται ικανοποιητικά. Το ένα επιβαρύνεται 
δηµιουργώντας µεγαλύτερες τάσεις στο έδαφος, ενώ παράλληλα το άλλο ανακουφίζεται. Όταν 
αλλάξει κατεύθυνση ο σεισµός, αλλάζει συµµετρικά και η επιβάρυνση των πεδίλων. Η παρα-
µόρφωση και η ένταση της συνδετήριας δοκού είναι ισχυρή και διαρκώς εναλλασσόµενη. 
 
Παρατηρήσεις: 

1. Σε ένα πολύστυλο πλαίσιο µε πέδιλα και συνδετήριες δοκούς, η συµπεριφορά των πεδί-
λων σε σεισµό είναι ικανοποιητική. Τα ακραία πέδιλα έχουν µία αυξηµένη επιβάρυνση (ή 
µία µικρή ελάφρυνση ανάλογα µε την κατεύθυνση του σεισµού). 
<µελέτη: foundation125> 

 

 
 
2. Σε κάθε σηµείο µιας συνδετήριας δοκού, η καταπόνηση εναλλάσσεται κατά τη διάρκεια του 

σεισµού και δίνει περίπου τον ίδιο εφελκυσµό στην πάνω και στην κάτω ίνα. 
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Στις επόµενες εικόνες φαίνεται σε κάτοψη, τοµές και αναπτύγµατα η όπλιση των θεµελίων του 
δίστηλου πλαισίου του παραδείγµατος: 

 

Όπλιση θεµελίων δίστηλου πλαισίου <µελέτη: foundation121> 



Η Τέχνη της Κατασκευής και η Μελέτη Εφαρµογής 

ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ  Ι 243

Η κοιτόστρωση µπορεί να ανήκει σε µία από τις τέσσερεις γενικές κατηγορίες, (1) κοιτόστρωση 
µε νευρώσεις, (2) κοιτόστρωση χωρίς νευρώσεις, (3) κοιτόστρωση µε κρυφοδοκούς, (4) µικτή 
κοιτόστρωση. 

 

(1) Κοιτόστρωση µε νευρώσεις 

Στην κοιτόστρωση µε νευρώσεις, εκτός 
από την ενιαία πλάκα θεµελίωσης υ-
πάρχουν και δοκοί ως ενισχύσεις. Οι 
δοκοί δίνουν ακαµψία στη θεµελίωση και 
εκτός των άλλων, οµοιοµορφίζουν και 
τις τάσεις του εδάφους. 

 

 

 

 

 

Ενιαία πλάκα θεµελίωσης (κοιτόστρωση)µε ενισχύσεις (δοκούς)  
<µελέτη: FoundationRough10> 
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Η κοιτόστρωση µε δοκούς ενίσχυσης έχει σχετική δυσκολία τόσο στο καλούπωµα, όσο και στο 
σιδέρωµα. 

Ο οπλισµός της κοιτόστρωσης µε ενισχύσεις, είναι τριών κατηγοριών, όπως φαίνεται στην επό-
µενη εικόνα:  

(α) όπλιση πλακών (κίτρινο χρώµα) 

(β) όπλιση ελεύθερων παρυφών πλακών (µπλε χρώµα) 

(γ) όπλιση δοκών (πράσινο χρώµα) 

Τα σίδερα των κολονών είναι µε γκρι χρώµα. 

 

 

Οπλισµοί κοιτόστρωσης µε νευρώσεις 

Οι πλάκες της θεµελίωσης σιδερώνονται µε δύο πλέγµατα, ένα στις κάτω ίνες και ένα στις πάνω 
και ακολουθεί τους κανόνες όπλισης των πλακών. 

Οι δοκοί οπλίζονται µε ισχυρούς συνδετήρες και ράβδους στις πάνω και κάτω ίνες και ακολου-
θούν τους κανόνες όπλισης των δοκών.  

Οι ελεύθερες παρυφές των πλακών οπλίζονται µε απλές φουρκέτες, ή µε πλέγµα διαµορφωµέ-
νο σε φουρκέτα, ακολουθώντας τους κανόνες που ισχύουν και για τις πλάκες. 

 

Παρατήρηση: 

Μία ενίσχυση πεδιλοεσχάρας µπορεί, εκτός του να είναι δοκός, να είναι τοιχείο. Σε αυτή την πε-
ρίπτωση, η όπλιση της πλάκας θεµελίωσης, είναι ανεξάρτητη της όπλισης του τοιχείου.  
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(2) Κοιτόστρωση χωρίς νευρώσεις 

 

Η ενιαία πλάκα  θεµελίωσης 
χωρίς ενισχύσεις είναι η α-
πλούστερη µορφή θεµελίωσης, 
έχει πολύ εύκολο καλούπωµα 
και κατά κανόνα πολύ εύκολο 
σιδέρωµα. 

 

 

 

 

  

 Κοιτόστρωση χωρίς νευρώσεις  

 

Στην κοιτόστρωση χωρίς νευρώσεις, υπάρχει µόνο ενιαία πλάκα θεµελίωσης. 

Οι πλάκες της θεµελίωσης σιδερώνονται µε δύο πλέγµατα, ένα στις κάτω ίνες και ένα στις πά-
νω. Στις περιοχές των αξόνων των υποστυλωµάτων, πολλές φορές, τοποθετούνται ισχυρότερες 
ή διπλές εσχάρες, επειδή κατά µήκος των αξόνων των υποστυλωµάτων εµφανίζονται και οι ι-
σχυρότερες εντάσεις.  

Οι ελεύθερες παρυφές των πλακών οπλίζο-
νται µε απλές φουρκέτες, ή µε πλέγµα σε 
µορφή φουρκέτας. 

 

Παρατηρήσεις:  

1. Σε πρακτικό επίπεδο και κυρίως στην πε-
ρίπτωση χρησιµοποίησης αναδιπλούµε-
νου πλέγµατος (µανδύα) σαν οπλισµό ε-
λεύθερης παρυφής, οι φουρκέτες τοποθε-
τούνται στη 2η φάση, όπως φαίνεται στο 
πρώτο σχήµα. 

2. Η εναλλακτική λύση διαµόρφωσης των 
ελεύθερων παρυφών µε άγκιστρα, στις 
απολήξεις των τερµατικών ράβδων, πάνω 
και κάτω, όπως φαίνεται στο δεύτερο 
σχήµα, υστερεί της λύσης των φουρκε-
τών, εκτός των άλλων, λόγω υψηλότερου 
κόστους διαµόρφωσης και κυρίως λόγω 
έλλειψης φυσικού περιµετρικού καβαλέ-
του. 
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Ο οπλισµός της κοιτόστρωσης χωρίς ενισχύσεις είναι τριών κατηγοριών όπως φαίνεται στην 
επόµενη εικόνα:  

(α)  όπλιση πλακών  

(β)  όπλιση ελεύθερων παρυφών πλακών  

(γ)  όπλιση διάτρησης (όταν απαιτείται) στην περιοχή κάποιων κολονών (µε κόκκινο χρώµα) 

Τα σίδερα των κολονών είναι µε γκρι χρώµα. 

 

Οπλισµοί κοιτόστρωσης χωρίς νευρώσεις 

 
Ο οπλισµός διάτρησης, όταν χρειάζεται, είναι όµοιος µε αυτόν στα µεµονωµένα πέδιλα της πα-
ραγράφου 3.7.1, όπως φαίνεται και στην επόµενη εικόνα. 

 

 

Κοιτόστρωση µε οπλισµό διάτρησης 

Όταν τα φορτία των υποστυλωµάτων είναι µεγάλα και το πάχος της πλάκας θεµελίωσης αναλο-
γικά µικρό, απαιτείται η χρήση οπλισµού διάτρησης, που µπορεί να αποτελείται από κλωβούς 
συνδετήρων, όπως σ’ αυτό το παράδειγµα, ή από δέσµες από ανάποδες πάπιες, ή από ειδικά 
βιοµηχανικά στοιχεία. 
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